

企業顧慮並重視機密保護做法—資策會2023年上市上櫃企業智財調查報告

財團法人資訊工業策進會日前發布2023年國內企業智財調查報告（以下簡稱本次調查），由該會科技法律研究所創意智財中心進行的本次調查，發現產業別影響企業運用哪種智財權保護公司重要資產，以產業別來看，資訊服務業、製造業，依序為專利權、商標權、營業秘密、著作權。醫藥民生業排序為商標、專利、營業秘密、著作權；而工商服務業的排序則為商標權、營業秘密、專利權、著作權。

整體調查結果仍呈現專利權保護占最大比例，約有86%，其次為以商標權保護占77%，以營業秘密保護占66%，以著作權保護占33%。至於企業希望政府提供智財治理資源，亦因產業別而有所不同，資訊科技業最需要提供技術趨勢分析報告；製造業最需要提供智財申請/制度/訴訟輔導；醫藥民生業最需要促成產學研技術合作；工商服務業最需要建置避免侵權機制。



【圖一】企業國內、國外可能遭遇的智財風險分布。

在創新研發為核心競爭力的經營環境下，本次調查發現企業仍然持續強化與顧慮的重點在於營業秘密管理疑慮以及機密保護做法，擔心「無法及時發現資料遭竊」、「擔心公司資料提供合作夥伴，無法追蹤資料被使用歷程」，「擔心資料外洩之後，企業無法證明有合理保密措施」，為本次調查呈現的焦點。在企業的機密保護做法中，多採用的做法仍僅止於合約與營業秘密管理併用的程度。

對應企業對於重要資料保護的需求，創意智財中心建議企業可參考其「EDGS」（Essential Data Governance and Management System）規範，協助改善自行生成、提供或接收外部數位資料的識別與管理，增進組織重要數位資料長期保存效力，強化組織訴訟舉證或對相關監管單位提出證明效力。

完整調查報告內容可加入台灣智慧財產管理制度（Taiwan Intellectual Property Management System, TIPS）網站會員後詳閱。

【2023年國內企業智財現況調查報告】

<https://www.tips.org.tw/body.asp?sno=BGCHDC#460>



上稿時間：2024年02月02日

新聞來源：<https://www.cna.com.tw/postwrite/chi/362925>

文章標籤